

Четверть века за спиной

Михаил Макаров: «Будем развиваться вглубь...»

Нынешний учебный год в школе-комплексе №4 юбилейный, ей исполняется 25 лет. Под этим знаком и живёт школа сегодня. Юбилей – это возможность оглянуться назад, наметить приоритеты на будущее. О дне вчерашнем и сегодняшнем школы размышляет её директор Михаил МАКАРОВ.

- Михаил Иванович, что для Вас означает эта дата? Вам - уже 25 или ещё 25?

– Как посмотреть... Если говорить о таких категориях, как бесконечность, то... всего, если о своей жизни – то уже о-го-го! Так уж сложилось в русской культуре, и слава Богу, отмечать красивые даты, юбилеи, которые заставляют что-то осмысливать, оценивать сделанное, радоваться тому, что объединяет. Вот и для нас, коллектива школы, это такой важный этап. Мы живём общим делом. Есть повод встретиться с друзьями, коллегами, родителями, выпускниками, поговорить... В сентябре 2009-го – нам уже четверть века. Время летит!

- За эти годы что самое главное сделано? Что является для Вас предметом гордости?

– Самое главное? – Сложно сказать. Всё в нашей работе главное, каждый день важен и интересен. Главное – всегда видеть глаза ребёнка, чтобы они были открытые, не испуганные, жаждущие и стремящиеся. По большому счёту получается, но есть трудности, касающиеся отдельных детей. Не соглашусь, что ответственность лежит только на школе. Хочется тёплого отношения и понимания (не нейтральной позиции) от родителей, общественности, – ведь в конечном итоге всё «стекается» в одну реку, в ребёнка. Мы бережём за каждого ученика, учительская душа всё принимает близко к сердцу. Так и должно быть, но это трудно сохранять в себе. Важно, чтобы это осознавали педагоги, особенно молодые, которые приходят в школу. Каждый наш выпускник – и есть своеобразный итог, со всеми его плюсами и минусами.

А гордимся тем, что наш маленький Мегион далеко за своими пределами может заявлять о себе, о степени развития, крепости, зрелости, потенциале через нас тоже. Город сегодня имеет сильные позиции в образовании, в том числе благодаря нам. Приятно, что мы – не в середнячках, а выше...

- Михаил Иванович, Вы руководите школой- комплексом. Не жалеете, что выбрали такое направление?

– Наоборот. Это очень ценно, что ребёнок, как говорят, не отходя от кассы, попутно имеет возможность реализовать свои творческие способности. В нашей Школе искусств имеется весь стандартный набор направлений: музыкальное, художественное, спортивный танец, хореография и другие. Кроме того, у нас свой школьный дом отдыха в Краснодарском крае. В своё время мы первыми (единственная школа в России) получали настоящую лицензию на телевизионный эфир. Школьная студия продолжает «творить», импульс был дан хороший.

Развиваться, конечно, будем, но уже больше вглубь, качественно. Есть мечта создать условия для технического творчества. Этого не хватает – пацаны тоскуют. Сегодня технологии шагнули далеко вперёд, вот бы и нам научиться чему-то! Может, есть такие продвинутые горожане, готовые поделиться знаниями с детьми, – приходите к нам работать!



Самая танцующая школа.

- Михаил Иванович, а что важнее, по Вашему мнению, образование или воспитание?

– Так вопрос нельзя ставить. Образование – понятие широкое: образованный человек не может быть невоспитанным, это синоним культурного. Обучение и воспитание надо рассматривать в одном контексте, эти два процесса неразрывны. Исторически сложилось, что самая эффективная педагогика – педагогика образцов. Мы, взрослые, – пример для подражания, ребёнок всё сканирует, всё видит и чувствует: от взгляда до одежды, чистой (или грязной) обуви. Какие мы – такие и дети. Поэтому чаще надо смотреть на себя в зеркало, со стороны.

- Выпускники нынешние и те, которые были 20 лет назад, чем-то отличаются?

– За прошедшие годы из наших стен вышло более 2-х тысяч выпускников. Не могу сказать, что они принципиально отличаются от нынешних. Тем более нельзя говорить, что кто-то лучше, кто-то хуже. Дети у нас всегда были классные – все разные, но очень интересные! Мы их помним и гордимся ими. Более сорока медалистов среди наших выпускников. Самую первую медаль в истории образования города получила наша Лариса Анисимова в 1986 году...

- Выпускники нынешние и те, которые были 20 лет назад, чем-то отличаются?

– За прошедшие годы из наших стен вышло более 2-х тысяч выпускников. Не могу сказать, что они принципиально отличаются от нынешних. Тем более нельзя говорить, что кто-то лучше, кто-то хуже. Дети у нас всегда были классные – все разные, но очень интересные! Мы их помним и гордимся ими. Более сорока медалистов среди наших выпускников. Самую первую медаль в истории образования города получила наша Лариса Анисимова в 1986 году...

Конечно, время накладывает свой отпечаток. В некоторых вещах нам, взрослым, сегодня сложно тягаться с позицией детей. Пусть она и ошибочна, но... и попробуй так просто обойти этот «айсберг». Мир сегодня открыт, много информации школьники получают. Мы, учителя и родители, не всегда успеваем перестраиваться, чтобы быть сильнее в аргументах перед учеником по отношению к быстро меняющемуся внешнему миру...

Говорят, что быстрее всего стареет мода. Она меняется, а ребёнок, попав в её сети, становится рабом. Например, джинсы поголовно «захватили» детей. Мы с этим «воюем». И речь не о том, кто кого, а во имя чего мы это делаем. Во-первых, плотные, облегающие джинсы сковывают движения и здоровью вредят. Во-вторых, чувство меры, вкус, эстетика должны присутствовать в одежде. Джинсы с низкой талией из моды-то ушли, а порабощённое сознание меняется медленно. Мальчишки

видят перед собой не девочек, а пацанок с голыми животами. А где игра воображения?..

- Как далеко «разлетелись» воспитанники вашей школы?

– Разлетелись... Кто-то остался в родном Мегионе, работают в различных сферах, в том числе в администрации города, структурах градообразующего предприятия «СН-МНГ». Надо сказать, что среди наших выпускников – много менеджеров среднего и самого высокого уровня. Например, Георгий Козак работает в Министерстве образования, и даже в Администрации Президента

РФ есть бывший наш ученик. И география широкая, далеко разлетелись: не только по стране, но и за рубежом. Вот Ольга Федосеева в Африке живёт, там у неё свой бизнес...

Конечно, никого сегодня за границей не удивишь. Но знаю, что привлекают работодателей лидерские задатки, смелость, презентабельность, даже внешний лоск наших ребят. Речь опять же... не просто правильная, а эмоциональная, чувственная. Я отмечаю, что такими становятся наши дети. Они даже походкой отличаются.

- Танцы делают своё дело? Уже можно сказать, что ... танцуют все?

– Ставим цель – чтобы все танцевали, это и есть развитие вглубь... В 6-х, 9-11-х классах уроки танцев – в программе. Выпускные вечера у нас действительно становятся балами, в истинном смысле этого слова, что очень радует.

- Расскажите о юбилейных мероприятиях, какие сюрпризы ждут горожан?

– Мероприятий много: уже прошли встречи выпускников, вечер отдыха для родителей. Сейчас готовим два праздничных концерта для горожан. Это серьёзные, отличающиеся друг от друга программы. Приглашаем всех 2-3 мая в «Прометей». Для нас важна оценка мегионцев. Очень хочется, чтобы настроение было позитивным, несмотря на трудности, тем более в юбилейный год.

БЕСЕДОВАЛА
ДЖАМИЛЯ
ШАЙДУЛЛИНА.